体育与健康学院2016年就业创业工作总结

为贯彻落实学校关于进一步认真做好毕业生就业工作文件精神和要求，我院以提高学生的就业意识与就业能力为重点，抓住提高人才培养质量这个中心环节，全面加强和改进了毕业生的就业工作。通过把毕业生就业工作渗透、贯穿到招生、教学、学生教育、管理工作等各个方面。一年来，进一步规范毕业生就业创业工作的同时，我院就业工作已步入了规范化、制度化的良性轨道。在全院教师的共同参与下，在全体师生的共同努力下，2016届毕业生文明安全离校，就业工作进展顺利，圆满地完成了本年度的就业创业工作任务。 现将2016年就业创业工作总结如下：

一、我院2016届毕业生就业创业基本情况
学院教师悉心指导学生填写自荐材料、组织学生参与人才招聘、认清就业形势、了解市场需求、召开就业指导专题讲座、与用人单位联系，对毕业生推荐表进行审核并推荐、指导毕业生信息利用就业网进行择业和推荐、组织好省级公务员的报名、培训工作等。
班主任、辅导员进行一对一就业指导，了解毕业生就业去向，对就业困难学生进行分层指导；对就业的学生，要求工作单位签订就业协议；班主任组织特岗教师招聘的报名、推荐工作；对进入研究生面试的同学，督促学习，提高升学率。
按照省教育厅及学校的要求，认真做好毕业生就业计划编制、资格审查工作，毕业生生源数据上报准确无误；严格执行学校关于毕业生就业手续办理程序，不乱发证书、乱盖公章、造假等违规违纪现象；《毕业生推荐表》、《就业协议书》管理规范，审核手续齐备；及时掌握学生《就业协议书》签订情况，并按规定按时上报相关就业数据确保。
以院内网站为主阵地，加强网络信息的收集与发布，在QQ群里及时发布招聘信息，为毕业生和用人单位牵线搭桥；组织好普通教师招聘的报名、推荐工作；通过宣传栏、网络等渠道，及时提供最新招聘信息。
做好毕业生生源信息、就业信息的采集、校对、统计、分析工作，加强就业工作信息化建设。结合专业特点和毕业生思想实际，采取多种形式，做好毕业生毕业教育和思想教育工作。做好预征入伍宣传，鼓励大学生到部队去锻炼；组织好学生参加校内毕业生供需双向选择洽谈会。
学院对文明离校工作做出了详细安排，积极营造庄重、热烈的欢送毕业生离校的良好氛围，确保了毕业生安全、文明、有序离校；认真有序发放了2016届毕业生《就业报到证》；组织并做好毕业生办理离校手续。

二、我院2016届毕业生就业创业工作的主要措施
（一）高度重视就业指导工作 
    体育与健康学院一贯重视学生的就业指导工作，以不同年级的学生为对象，通过各种形式的就业指导活动，让不同年级的学生能充分认识当前就业环境，坚定就业思想，调整就业心态，积极鼓励学生多渠道、多举措的寻找就业机会。 
    一是积极做好全体学生就业创业网络课程的学习工作。体育与健康学院就业指导课分阶段、分批次，采取集中授课和个别辅导相结合。集中的就业创业指导课采取网上统一学习的方式，在学习前，做好班级骨干学生的培训。个别辅导是对“先就业后择业”、“自主创业和终身学习”、“发挥专长，提升综合素质”等就业观念进行了解读；对大学生自主创业的优惠政策以及大学生就业权益的法律保护途径和方法做了细致的要求。 
    二是积极做好非毕业班学生的就业指导工作。 “凡事预则立，不预则废”。积极做好在读大学生的就业指导，尽早筹划，便于大学生为积极就业做好准备和奠定基础。对大一学生，着重引导其根据自身特点初步设计职业发展方向，明确大学期间的学习任务和学习选择，重点开展“专业思想教育”，了解就业形势；对大二学生，着重结合能力培养，进一步确认职业目标；对大三学生，着重实习和锻炼，培养与职业目标相适应的素质，并进行必要的调整针对2013级和2014级，积极做好大学生职业生涯规划的教育和相关准备工作，使其对自己有一个适度的剖析，及时发现自己与目标存在的差距，以便明确今后自己的努力方向，使自己在奋斗、挑战的过程中，较好的把握自我、超越自我、完善自我，能够尽早为自己的未来做好筹划。积极组织参与就业模拟大赛，通过高度仿真的就业环境来提升毕业生的就业竞争力和培养良好的就业心理和就业观念。 
三是积极做好2015级学业规划工作。未雨绸缪，浇好就业定根水，是对刚踏入大学校门的大学生做好学业规划，努力实现奋斗目标的一项重要工作。要顺利实现就业，大学四年该怎样学习是一个关键的问题，需要每位学生引起重视和做好规划。为帮助2015级学生尽快了解和适应大学生活的特点和基本要求，为全面、主动、和谐发展打下扎实基础，同时也为学风建设起好步，开好头。在2015年新生入学之际，我院着重加强了大一学生的学业生涯规划教育，使其较早的了解大学的学习方式和学习重点，尽早为就业所需要的技能条件和资格证书做准备。在做好学业生涯规划教育的同时，还要求学生结合自己的实际，制定学业生涯规划书。此外，对大二、大三学年到上海体育学院的学习要求和标准做了说明，增强学生的竞争意识和规划意识。 
四是加强实习基地建设，为学生实训及拓展就业渠道创造条件。为解决2013级社会体育指导与管理专业的实习实训问题和提升社会体育指导与管理专业学生的服务社会能力，我院与楚雄州各市县体育局，共建实习实训基地。基地的落成对适应新形势下的经济社会发展需求，推动体育与健康学院教育教学和就业质量提高具有较大的现实意义。 
（二）认真做好就业政策宣传和就业信息发布 
在市场经济和就业形势十分严峻的当下，市场的主动性需求和积极参与性够的话，就可能丧失很多机会。“知己知彼，百战不殆”。获取适时的就业信息，对毕业生的就业来说非常关键。为让学生了解和掌握就业政策，第一时间知晓社会岗位需求信息，是学生顺利实现就业的一项重要工作。2016年中我院在大力宣传就业政策，及时发布社会岗位需求信息方面做了以下工作。 
一是我院通过学生大会、毕业班班会、 QQ群、就业指导中心微信群等，积极宣传国家、我省以及当地的有关就业工作的文件精神，让毕业生了解和掌握有关就业工作的法规和政策，充分利用国家和政府相关规定，维护自身权利。 
二是积极配合就业指导中心，认真组织毕业生参加相关单位的招聘活动，并及时将签约信息汇总。 
三是通过宣传栏，及时张贴各类就业信息和招聘通告，对有利于毕业生就业的信息大力宣传，使学生能够及时了解相关的就业信息和态势。 
四是紧紧依靠全体教职工和校友库，特别是往届优秀毕业生在社会上人员、岗位熟悉的优势，发挥全员化的动员和参与，第一时间收集就业信息，以满足不同就业需求的毕业生。 
（三）精心准备毕业学生的实训、实习工作 
教育实习是学生巩固和实践所学基础理论，专业知识和基本技能的一项重要工作，还是获得中学教育教学工作经验的一个有效途径，更是全面锻炼自我，学会以人团结和协作，共同完成任务的重要一环。良好的实习工作，为毕业生就业奠定了坚实的基础。能示范、会讲解，一专多能的实践能力，将成为增强竞争力的一个重要砝码。同时，在实习点还做了2017年招生宣传，进一步达到了当地了解我院师资结构、办学规模、教学质量、对外合作的目的。 
（四）着力做好学生就业服务工作 
做好学生就业服务工作，是有效帮助学生实现就业的必要准备工作之一。我院历来重视这方面的工作。2016年体育与健康学院着力推进学生就业服务工作，为增强毕业生就业工作的时效性和针对性，专门制定了“楚雄师范学院体育与健康学院2014届毕业生就业工作实施方案”，成立了就业工作领导小组，全面系统指导学生就业工作。同时，还推进以下几方面的工作： 
    一是积极推进学生“大学生村官” 、“特岗教师”的报名宣传工作，积极鼓励学生参加特岗教师的考聘。 
    二是做好学生“西部志愿者”宣传、组织和报名工作； 
    三是有针对性地做好大学生入伍工作宣传； 
    四是积极宣传国家特别是省政府关于支持大学毕业生自主创业的贷免扶补等优惠政策，积极引导有意向的毕业生通过自己的艰苦创业来实现自己心中那份理想的职业； 
    五是积极做好跟踪调查和服务工作，及时沟通，尽己所能为毕业生解决就业过程中面临的实际问题如户口、档案、组织关系、助学贷款、相关学历与学位证明、政治审查、心理等问题。 
（五）细致做好就业困难学生帮扶工作 
以人为本，大力帮扶就业困难学生就业。专门召开会议，制定了实施方案，明细了工作重点。且在每次大型招聘会结束后，学院对各班就业签约情况进行统计汇总，对部分签约困难的学生，进行个性化指导，帮助其就业。 
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三、分年级就业工作总结
1、2013级就业工作总结：
2013级共165名学生，其中体育教育专业121名，社会体育指导与管理专业44名学生。
有序组织2013级学生就创业网络课程的学习；班主任做了学生考研的动员工作，并以班为单位，邀请2012级考取同学做宣讲会；组织参与了2012级就业双向选择洽谈会，为就业做好准备。
组织安排了学生顶岗实习工作，并要求学生积极参与教育行业的调研工作；动员、组织学生考研报名、辅导等一系列工作；组织好2013级电子档案和生源地信息等核对工作；组织了2017年国家公务员的考试报名；组织毕业生实习经验交流会；通过宣传栏、网络等渠道，及时提供各单位的招聘信息并提供简历制作指导。
2、2014级就业工作总结：
2014级共133名学生，其中体育教育专业89名，社会体育指导与管理专业44名学生。
组织安排2014级学生就业创网络课程的学习；积极鼓励学生体验学校举办的毕业生功能双向选择洽谈会，从思想上做好就业准备。
组织学生体验我院的现场招聘会，从思想上做好就业准备；组织学生参加“学长面对面”经验交流会，吸取大四毕业生在考研和就业方面的成功经验和技巧；组织学生参加考研与就业讲座；各班召开认识专业、了解就业主题班会。
组织学生参加毕业生的实习经验交流会，提前做好实习的准备；组织学生参加学院举办的高校毕业生就业形势分析和就业政策解读讲座；组织好学生参加国家普通话水平测试的考试的报名与考试工作；做好动员组织学生参加秘书资格的认证资格考试。
3、2015级就业工作总结：
2015级共164名学生，其中体育教育专业120名，社会体育指导与管理专业44名学生。
组织2015级学生就业创网络课程的学习；组织学生参加国家普通话水平测试的考试的宣传工作；组织学生体验我院的现场招聘会，从思想上做好就业准备；组织学生参加“学长面对面”经验交流会，吸取大四毕业生在考研和就业方面的成功经验和技巧；组织学生参加考研与就业讲座。
组织学生参加国家普通话水平测试的考试的报名与考试工作；宣传动员学生参加秘书资格的认证资格考试。
4、2016级就业工作总结：
2016级共156名学生，其中体育教育专业114名，社会体育指导与管理专业42名学生。
组织2016级学生就业创网络课程的学习；组织学生参加国家普通话水平测试的考试的宣传工作；组织学生体验我院的现场招聘会，从思想上做好就业准备；组织学生参加“学长面对面”经验交流会，吸取大四毕业生在考研和就业方面的成功经验和技巧；组织学生参加考研与就业讲座。
组织学生参加国家普通话水平测试的考试的报名与考试工作；宣传动员学生参加秘书资格的认证资格考试。

四、存在问题
在完成工作任务的同时，我们也清醒地意识到当前体育与健康学院就业工作还存在相当的不足之处。这主要表现在以下几个方面： 
    1、毕业生就业渠道还需进一步拓展。虽然全院上下及时掌握个人信息，力争将我院毕业生就业率继续保持高位。但就业的困难依然存在，不少毕业生对此仍缺乏足够的认识，特别是准备升学的同学对面对考研的困难仍准备不足，部分同学不能客观的看待就业单位的性质、规模，转变学生就业观念仍会是一个不变的主题。 
    2、就业指导还存在着资源利用不合理，力量分散的情况。部分辅导员、班主任和导师的就业指导工作观念、技术、能力还有待进一步向系统化、专业化方向努力。如，在就业指导方面，虽然能够分阶段、分层次帮助学生进行职业生涯发展规划、学业规划的指导，但是在结合学生个性特征和职业能力倾向，进行富有个性的指导和训练方面做的还不充分，大部分学生对一些就业技能的掌握，还停留在理论阶段，缺少必要的实战训练。 
    3、部分老师对待就业指导工作在思想上仍未足够重视。在部分老师中还存在认为学生就业工作就是学工人员的事情，与教学无关的想法，需要学院进一步动员和调动全体教职工的积极性。 
    4、创业教育存在尴尬局面。创业教育的出发点是好的，但创业思想启蒙意识还没有达到全面化普及，加之创业资金、创业环境、经营经验的欠缺，学生参与创业实践能力培养锻炼的机会还需进一步拓展。 

五、2017年度我院就业工作思路安排 
    为了进一步做好我院2017年学生就业工作，增强学生就业工作的有效性、针对性和有效性，结合2016年度学生就业工作的存在的不足，我院将在以下几个方面强化管理和改进服务，积极有效的推进我院2017年度的学生就业工作： 
     1、坚持生涯规划指导与创业创新教育相耦合。 
     2、提升就业服务的水平与质量，扩大就业信息收集、整理、发布渠道，加强就业信息甄别、筛选，加强校园招聘管理，提高就业信息的针对性和实效性。 
     3、加强就业创业教育和指导工作，加强就业创业指导课程建设，提高求职信、个人简历等求职材料的撰写能力，加强求职笔试、面试的能力和技巧训练。创新形式，开设就业指导讲座、报告会等，提升就业指导和教育的效果。 
     4、适时组织创业成功的校友为毕业生现场“办公”， 为同学们的创业道路提供指引和帮助，分享创业经验，使有意创业的同学对创业有更加理性的认识。 
     5、切实将学生就业放在事关人才培养重要环节、我院发展大局的高度，进一步优化人才培养方案，搞好毕业生就业指导服务。通过信息服务、项目服务、政策服务、双选活动指导服务、就业指导咨询服务等多项服务内容，想方设法促使毕业生顺利就业。 


体育与健康学院
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